
 
 
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO DIA 06 DE NOVEMBRO DE 2023 DO 
COLEGIADO DO CURSO DO PROGRAMA DE PÓS GRADUAÇÃO EM ESTADO E 
SOCIEDADE DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL DA BAHIA 
 

Aos seis dias de novembro do ano de dois mil e vinte e três, ocorreu a reunião extraordinária do 1 

colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estado e Sociedade, por meio remoto, na sala 2 
https://meet.google.com/pjp-onbm-hvx, com pauta única: Proposta de Edital de Seleção de 3 
Estudantes Regulares/2023/2024. Participaram as seguintes membras e membros docentes do 4 

Colegiado: Eliana Póvoas, Janaina Zito Losada (coordenadora), Lilian Reichert, também estavam 5 
presentes o representante técnico-administrativo, Mateus Alves da Silva Oliveira, que também é 6 
representante da Comissão de Revisão do Edital, designado pela PORTARIA N° 04/2023 e a 7 
representante estudantil Marta Lisboa. Estava ainda presente o prof. Márcio Lima, também como 8 

representante da Comissão de Revisão do Edital, designado pela PORTARIA N° 04/2023. 9 
Justificaram suas ausências as professoras Ana Carneiro Cerqueira (vice-coordenadora), Maria 10 
Aparecida Lopes (Docente), bem como os professores Pablo Antunha Barbosa e Roberto Rabanni. 11 
A coordenadora abriu a reunião apresentando o ponto de pauta e os principais pontos de debate 12 

que mobilizaram os trabalhos da Comissão de Revisão. Também explicitou o caminho percorrido 13 
desde a publicação do Edital de Credenciamento Docente, processo intimamente ligado a este 14 

edital de seleção tendo em vista que definirá os professores permanentes credenciados e a 15 
distribuição de vagas, apontou os processos de realização das retificações e a resposta à um 16 
processo de denúncia enviado pela ouvidoria e prontamente respondido dada a característica 17 

extemporânea da solicitação. Também destacou a importância deste momento no processo de 18 

ampliação de vagas, já instituídas neste Edital e que foram aprovadas pela Câmara de Pós-19 
Graduação e Pesquisa. Passou a palavra para o Membro da Comissão de Reformulação do Edital 20 
de Seleção de estudantes regulares, prof. Márcio Lima, que apresentou a proposta do edital 21 

realizada pela Comissão de Reformulação do Edital, historiando e avaliando a experiência dos dois 22 
últimos processos seletivos. Foram debatidas as etapas e a ordem das etapas das provas, 23 

consolidando o entendimento de que a primeira etapa deveria ser a avaliação dos projetos, etapa 24 
que envolve além das comissões de seleção, todo o corpo docente na leitura dos trabalhos 25 

destinados aos possíveis orientadores e o necessário caráter eliminatório desta etapa para o bom 26 
desenho do programa na articulação entre orientadores e possíveis orientandos. Sobre a prova 27 
escrita foi consignado que os candidatos deveriam ter uma hora para consulta de material impresso. 28 
Também foi debatido que os candidatos que já possuem alguma matricula em Programas de pós-29 

Graduação deveriam fazer a opção tendo em vista não incorrer na dupla ocupação de vagas no 30 
ensino público superior, garantindo uma maior democratização do mesmo. Como não existe uma 31 
normativa externa ou interna para este tema para a pós-graduação, e tendo em vista que este caso 32 

já teve ocorrência no PPGES, foi incluído um ponto sobre o tema no edital. Foram ainda conferidas 33 
as porcentagens das vagas para a Política de Ação Afirmativa. O cronograma ainda deve sofrer 34 
alterações com a posterior aprovação na Câmara de Pós-Graduação e Pesquisa e mesmo com a 35 
publicação do Calendário da UFSB de 2024. Tendo finalizado o processo de debates, 36 
esclarecimentos e sugestões, do qual contribuíram a profa. Lilian, a profa. Eliana e o representante 37 

Mateus, foi organizada pela coordenadora do curso o processo de votação e a proposta de edital, 38 
com as alterações sugeridas pelo colegiado foi aprovada pela maioria das/os membras/os presentes. 39 
Não tendo nada mais a tratar, a coordenadora encerrou a reunião as 12 horas e lavrou esta Ata, que 40 

segue assinada. 41 

Porto Seguro, 06 de Novembro de 2023 

https://meet.google.com/pjp-onbm-hvx
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